



【编者按】

2019年3月，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，寄语河南围绕乡村振兴战略，做好三农工作。从中央到地方，从城市到乡村，乡村振兴被提升到新的战略高度。各种乡村振兴政策不断出台，各种因地制宜乡村振兴的模式不断涌现。

作为具体执行乡村振兴战略的基层组织，如何助力乡村振兴？即日起，东方今报·猛犸新闻推出《助力乡村振兴·基层范》系列报道。

新郑薛店镇：

# “过几天这儿会变得更漂亮” 小学被赞“很有国际范儿”



新郑市薛店镇解放路小学

▶新郑市薛店镇位于省会郑州东南25公里、郑州半小时经济圈内，紧邻郑州航空港经济综合实验区。作为郑州的南花园，薛店镇在助力中心城市建设过程中，积极落实乡村振兴战略，无论是居住环境改善还是教育优先发展，都迈出了新步伐，跃升了新台阶。

□东方今报·猛犸新闻记者 章衡/文图

## 人居环境改善背后的故事

“这段路上的污水管网铺设完大概还要几天？”3月25日，新郑市薛店镇振兴办主任赵明来到西场李村，和负责施工的工作人员交流进度，希望他们能保质保量地完成新郑市里的进度规划。

这些工作内容，赵明每天都会做，目前，包括菜园马村和西场李村在内，薛店镇共有6个行政村正在进行铺设污水管道。除了6个村的污水管道铺设需要盯，观沟村外墙保温施工，也是薛店镇振兴办近期关

注的重点，目前这项工程还在进行之中，振兴办已经开始和镇里有关负责人商讨外墙保温做好后的文化墙设计工作了。“等再过一段时间，肯定比你现在过来看到的要漂亮。”赵明指着观沟村村内主街道说。

此外，薛店镇改善农村人居环境工作侧重点还有对占用公共用地的违建进行拆除，对农村各类垃圾进行全面清理，对辖区内村内道路两侧进行清理，在全镇范围内充分结合公司和村庄推动保洁市场化运作，并规范

了农村畜禽养殖管理。

据薛店镇党委副书记朱河山介绍，薛店镇20个行政村，除了9个社区暂时不参与之外，11个行政村均实配备了村容村貌管理队伍，并制定了“周观摩、周评比”督查考核办法，建立竞争激励机制，坚持周排名制度，实施动态管理，对前三名进行资金奖励，后三名进行表态发言。薛店镇镇长孙现峰表示，接下来，薛店镇上下将严格按照要求，夯实工作责任，不断提升全镇改善农村人居环境。

## 这里的小学被赞“很有国际范儿”

“刘经理，学校运动场看台设计方案有几个地方需要修改一下。”3月25日，新郑市解放路小学校长崔宪平给学校承建公司项目经理刘振永打电话，并和他约定见面修改方案的时间和地点，他们商议的是学校最后未建设完成的操场等运动场地，除此之外，4层的教学楼、综合楼，2层的文体楼等均已完工，这座新建成的现代化小学已经芳容初显。

新郑市薛店镇解放路小学位于薛店镇莲花路与暖泉路交叉口东南角，是薛店镇岗周完全小学迁建项目。2016年6月奠基开工建设，规划48班，占地80亩，工程总造价约1.3亿元，2018年年底完工交付使用。

2019年3月6日，学校举行了乔迁和开学仪式。参加仪式的各界嘉宾，在参观了学校的篮球馆、手工课教室还有体育场规划效果图后，都说学校建得高大上，很有国际范儿。目前，新郑市薛店镇解放路小学在校学生主要来自岗周完全小学，未来扩大招生之后，学校将容纳1300名学生就读，为周边3万人服务。

解放路小学的建设投用，只是薛店镇做好新校

# 新郑孟庄镇： 保留村庄原有形态 打好乡村观光旅游这张牌



三旺马村正在进行村内道路硬化

□东方今报·猛犸新闻记者 章衡/文图

工质量，也得按进度完成工作量。”4月1日，新郑孟庄镇三旺马村村支书刘明亮，还在为

村里道路硬化忙碌着，在出村办事之前，他和负责道路硬化施工技术的马工又交代了一句，工地现场村里来来往往的人也要注意他们的安全。

四月的第一周，三旺马村内道路硬化二期也正式开始施工。虽然每次道路硬化施工时间不长，但他们依然喜欢按工程顺序分期，因为接下来还有第三期、四期，直到村内十几条主要道路全部硬化完毕。

就在三天前，第一批村里四条主干道的硬化已经完成，绿化工作同步跟进，“因为每条路之间都隔着一定的距离，交叉施工互不影响。”刘明亮

告诉记者，三旺马村地处古枣树园保护区，考虑到特色产业发展，村内基础设施建设并未贸然开始，我们希望能根据村庄特点做好规划，和古枣树园区相结合，把乡村观光旅游这张牌打好，让村民在自己农家院里增收、致富。

“今年孟庄镇将围绕郑州古枣园郊野公园规划，在‘不拆迁、不占用耕地、保留村庄原有形态’的前提下，高标准打造集红枣旅游、红枣文化、红枣民俗于一体的现代都市型农业观光区。”孟庄镇党委副书记、镇长刘志刚介绍，接下来，除了三旺马村打造以“沙枣三旺”为主题的特色商

业美食乡村，全镇还有七个保留原有形态村庄，会根据各自特色，为自己量身打造发展之路。

比如，冯辛庄村围绕红枣文化研究，以“圆梦冯辛”为主题，打造枣文化培育基地；酒孙村围绕枣酒枣醋等枣风俗产品，以“酒孙枣爷”为主题建设民俗风情乡村；洪府村围绕枣乡民宿以“洪府枣庄”为主题，建设居住体验乡村。栗元史、石槽王围绕古枣公园，以“枣王故里”为主题，建设风情游特色乡村；曹庄围绕红枣园林，以“曹庄枣园”为主题，建设自驾游畅游乡村等。